

武汉市卫生健康委员会

市卫生健康委关于 2021 年医养结合机构 服务质量提升工作情况的通报

各区卫生健康局：

为进一步加强医养结合机构服务管理工作，持续提升医养结合服务质量，根据《武汉市医养结合机构服务质量提升行动方案》（武卫办通〔2021〕2号）要求，在机构全面自查整改，区级指导核查的基础上，市卫生健康委于7月下旬组织人员对全市医养结合机构服务质量提升工作进行了抽查，现将有关情况通报如下：

一、基本情况

截至2021年6月，全市14个区（不含东湖区）49家两证齐全的医养结合机构参与了服务质量提升行动自查整改工作。根据各区上报及市级抽查情况，各区均明确了目标任务和工作要求，将医养结合机构服务质量提升工作纳入年度工作计划，全力推进落实。各医养结合机构对照重点内容，从落实基本要求、规范服务流程、加强制度建设、提高人员能力、强化信息建设和做好防控工作等方面进行全面自查整改，全市医养结合机构医疗卫生服务质量和水平整体有了进一步提高。

二、工作成效与存在问题

(一) 工作成效

1. 设施设备更加完善。通过本年度自查整改工作，各医养结合机构设施建设更加温馨，业务服务更加便民，人文氛围更加浓郁。科室设置、药品配备等符合各类医疗机构的基本标准，建筑、环境不同程度进行改造更加符合适老化要求，有条件的机构还增设了阅览室、活动室、图书室等休闲娱乐场所，丰富了老年人的生活。武汉泰康楚园康复医院及园区相关点位安装有报警装置，实现了一键呼叫，生活家居、灯光照明等更加贴近老年人行动不便等生理特点。新洲区卫健局采取每月一个主题的形式，对辖区内医疗机构进行消防检查，消除医养结合机构火灾隐患。

2. 专业技能得到加强。各医养结合机构定期组织医务人员进行专业技能培训、安全常识培训及走失、噎食、坠床等应急预案演练，各项医疗质量安全管理核心制度及“三基”考核定期开展，做到了培训方案清晰，考核记录详细。六角街社区卫生服务中心、长动社区卫生服务中心、民福老年病医院等积极参加省级医养结合相关培训工作。德泰仁生医院利用午休时间每周组织一次医务人员培训，边学边讲，互相学习共同提高服务能力及业务水平。

3. 服务能力不断提升。各医养结合机构参考《医养结合机构服务指南》《医养结合机构管理指南》等制定了具体服务流程，建立了医养联动机制，与上级医疗机构签订了医联体、医

共体协议，为老年人开通绿色就医通道，有条件的机构还可提供会诊、转诊或远程医疗服务。医养结合机构发挥了健康管理、康复服务优势，每年开展 1 次健康体检，建立老年人健康档案，根据体检结果及老年人实际身体情况，有针对性的提供了常见病多方诊疗服务和床边康复护理服务。阳光老年病医院参加国家发改委远程医疗试点，与市三医院签订医联体协助协议，由市三医院负责其影像检查远程诊疗。晴川街社区卫生服务中心作为国家卫健委首批老龄健康医养结合远程协同服务试点机构，积极探索远程整料指导、在线复诊、在线配药等医养结合服务。

（二）存在问题

1. 少数机构制度建设有待规范。少数机构存在医疗安全管理制度如风险防控、应急预案等不完善，部分内容不严谨，汇编不清晰的情况。少数机构存在药品管理欠规范，麻醉药品、精神药品专柜存放地点不当，已过期的药品未及时销毁，抗菌药物目录变更后未按要求备案的情况。

2. 部分机构信息化建设有待加强。部分医养结合机构内医疗、养老服务信息模块相对独立，存在医养信息融合不紧，共享不及时，老年人医养信息还不能实现互通。

3. 个别机构防控工作有待落实。个别医养结合机构尚未开展《新冠肺炎诊疗方案》（试行第八版）培训，预检分诊不细致，未张贴、更新中高风险地区名单，存在防控上的漏洞和隐患。

4. 少数机构人员配备有待完善。管理人员相对不足，个别

医养结合机构存在 1 名临床医生兼任医务科长、院感科长的情况。护理人员不足，少数机构存在由 1 名护理员同时照护 4 个以上全护理老人的现象。

三、下一步工作要求

（一）高度重视，加强督导

各区卫生健康局和各医养结合机构要高度重视医养结合服务质量提升工作，把提升服务质量作为一项长期、重点工作来抓，持续推进，长效落实。要加强监督检查，压实工作责任，确保工作落实。

（二）完善不足，落实指导

各医养结合机构要对照自查表及抽查现场反馈出的问题，认真参照国家卫生健康委发布的《医养结合机构管理指南（试点）》《医养结合机构服务指南（试行）》等文件，重点从规范管理、完善服务、优化设施、做好疫情防控等方面改进落实，进一步提升服务质量。

（三）认真总结，持续推进

各区卫生健康局要围绕 2020 年、2021 年医养结合机构服务质量提升行动开展情况，认真梳理总结，拿出具体举措，提出改进措施。对于本区医养结合机构存在的问题，举一反三，积极整改，做好质量提升持续推进工作。

